

УДК 316.42

М.В.Веселовская (4 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

## ИСТОРИЯ ПЕРЕПИСИ В РОССИИ

Накануне юбилеев принято подводить итоги и вспоминать о прошлом. В этом плане петербуржцам повезло, ведь нынешние обитатели северной столицы станут неотъемлемой частью ее трехвековой истории. Станут благодаря Всероссийской переписи населения, проведенной незадолго до торжеств по случаю 300-летия Санкт-Петербурга.

Потребность в учете населения возникла в глубокой древности. Она была связана с политическими, хозяйственными и военными нуждами древних государств и вызывалась необходимостью иметь сведения о численности населения способного платить налоги, быть призванными в армию. Имеются сведения об учетах населения в Египте, Вавилоне, Греции, Риме и других древних государствах. Однако эти учеты были весьма примитивными и в соответствии с их целями охватывали не все, а только часть населения.

Одними из первых государств, положивших начало всеобщим и регулярным переписям населения, были США (с 1790 г.), Швеция, Финляндия (с 1800 г.), Англия, Дания, Норвегия, Франция (с 1801 г.) и ряд других европейских стран. Первая перепись, отвечающая научным принципам учета населения, была проведена в Бельгии в 1896 г. под руководством известного статистика А.Кетле. Это была первая однодневная перепись, и она послужила образцом для последующих переписей населения.

В истории переписей населения можно выделить три этапа. На первом этапе (конец XVIII века – 1-я половина XIX века) закладывались основы организации переписей. На втором этапе (2-я половина XIX века – 1-я половина XX века) переписи населения стали проводиться во всех странах Европы и Америки и в некоторых странах Азии и Африки. Развивалась теория и совершенствовалась практика, расширялись программы переписи и программы их разработки. Существенное значение для усовершенствования организации переписей имели международные статистические конгрессы. Основные правила проведения переписей населения были выработаны на Брюссельской сессии конгресса (1853 г.), которые уточнялись и обсуждались на последующих его сессиях и были сведены воедино на Санкт-Петербургской сессии (1872 г.). Третий, современный этап начался с середины XX века в связи с растущей потребностью в информации о населении.

Начало учета населения России относится к IX веку, когда он велся с фискальными целями для податного обложения.

У переписей населения в нашей стране давние традиции. Совсем недавно исполнилось 105 лет первой всероссийской и единственной дореволюционной переписи населения 1897 года.

Положение о Первой Всероссийской переписи населения было утверждено Николаем II 5 июня 1895 г. Официальная дата была назначена на 28 января 1897 г. Таким

образом, подготовка к переписи шла полтора года. Но это совсем не много, учитывая то, какой страной была Россия – население многонациональное, в большинстве неграмотное, с различным вероисповеданием, проживающее в глухих селах и деревнях, а из средств связи в основном только почта на лошадях, а телеграф использовался только в городах. Самое серьезное внимание было уделено подготовке населения к переписи. Для объяснения ее целей и задач по всей России распространялась брошюра «Первая всеобщая перепись населения Российской империи», написанная на очень простом доступном языке.

Уезды были разделены на переписные участки, в которые входили несколько волостей. В Цивильском уезде было 5 таких участков, Чебоксарском – 7, Ядринском – 4. Переписные участки возглавлялись земскими начальниками, городскими старостами и т.д. Участие в переписном деле знаменитых людей привлекало население, создавало авторитет.

Действия счетчиков начались примерно за месяц до официальной даты – в конце декабря 1896 года. Обходя свои участки первый раз, счетчики действовали по-разному: в семьях, где есть грамотные, оставляли переписные листы для заполнения, где их нет – заполняли сами. Второй обход был приурочен к 28 января, при этом данные уточнялись и перепроверялись. Там, где это необходимо, проводились сельские сходы. Переписной лист включал в себя более 10 вопросов. В него вносились сведения о родном языке, грамотности, сословной принадлежности, вероисповедании, роде занятий.

Программа разработки неоднократно пересматривалась, сокращалась. Только через 8 лет, в 1905 году, разработка была закончена, и результаты переписи были опубликованы в двух томах: «Общий свод по Империи результатов разработки данных первой всеобщей переписи населения, произведенной 29 января 1897 г. и закончена публикация 89 выпусков по губерниям, областям, 4 городам (Санкт-Петербург, Москва, Одесса, Варшава) и острову Сахалин под названием «Первая всеобщая перепись населения Российской Империи 1897г.» Согласно этой переписи, в Санкт-Петербурге проживало 1 млн. 264,9 тысяч человек. Подавляющее большинство петербуржцев – 1 млн. 084 тыс. чел. – относилось к «великороссам» и считало русский своим родным языком. Вторыми по численности в Петербурге были немцы – 50,8 тыс. чел. Грамотой владело 62,6% столичного населения.

Интереснейшие сведения донесли до нас периодические издания, повествующие о городских переписях Санкт-Петербурга. Надо отметить, что городские переписи проводились в Петербурге и других крупных городах до революции с завидной регулярностью. «В Петербурге по переписи (имеется в виду городская перепись Санкт-Петербурга 1900 года) значится 20 старушек в возрасте от 100 и более лет. В возрасте от 96 до 100 лет на 1,5 млн. столичного населения их приходится всего лишь 17 человек, тогда как женщин в той же группе значится 34, то есть вдвое больше» [1]. При нынешнем дефиците женихов в городе на Неве нашим прапрабабушкам можно было только позавидовать, потому что, «по городской переписи 1906 года в Петербурге насчитывалось 1.451,704 жителей, из них женщин – всего 663,820» [2].

Первая проведенная перепись впервые дала возможность получить полные данные обо всем населении России, что позволяет считать ее важной вехой в накоплении знаний о населении страны, и рассматривалась как начало нового, современного периода истории российской статистики населения. Хотя материалы переписи были обработаны крайне

скудно, тем не менее, она представляет собой единственный источник сравнительно достоверных данных о численности и составе населения России в конце XIX века.

По данным городской переписи 1910 г., население столицы увеличилось до 1 млн. 905 тысяч чел. Занятых в малом бизнесе людей было 295 тысяч человек. В том же году прошел учет малых фирм. Оказалось, что больше всего в городе хлебопекарен – 2464 штуки. Портновских мастерских было 2172, обойных – 2125, кожевенно-обувных – 955. Меньше всего было полотерных контор, но и их насчитывалось 277.

В дальнейшем были проведены еще 8 переписей: перепись 1920 г., 1926 г., 1939 г., 1959 г., 1970 г., 1979 г., 1989 г. По данным предпоследней – 1989 года – переписи населения СССР, население города Ленинграда составляло 5 млн. 024 чел.

В 2002 году, чтобы переписать население Питера потребовалось 24 тыс. переписчиков. Получали переписчики около 1,5 тыс. рублей. Впервые за всю историю России эта перепись проходила на добровольной основе. То есть никто не имел права потребовать с вас документов, подтверждающих правильность ваших ответов на вопросы переписной анкеты. Правительство демократической России делало ставку на сознательность и гражданскую ответственность россиян.

По данным Госкомстата численность постоянного населения Российской Федерации на 2002 год составила 145,2 млн. человек, из них 106,4 млн. человек (или 73%) являются городскими жителями, а 38,8 млн. человек (или 27%) проживают в сельской местности. Россия занимает седьмое место в мире по численности населения после Китая (1285 млн. человек), Индии (1025 млн. человек), США (286 млн. человек), Индонезии (215 млн. человек), Бразилии (173 млн. человек) и Пакистана (146 млн. человек). По сравнению с переписью населения 1989 г. численность населения уменьшилась на 1,8 млн. человек, в том числе проживающих в городских поселениях – на 1,6 млн. человек, в сельской местности – на 0,2 млн. человек. Почти пятая часть населения страны проживает в 13 городах-«миллионниках»: Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Нижнем Новгороде, Екатеринбурге, Самаре, Омске, Казани, Челябинске, Ростове-на-Дону, Уфе, Волгограде, Перми. Численность крупнейших мегаполисов России составила: Москвы – 10,4 млн человек, Санкт-Петербурга – 4,7 млн. человек.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Варшавский дневник, 1903, № 53, 22 февраля с. 5 (по России).
2. Биржевые ведомости, 1907, № 9749.